数智化旅游发展现状与未来趋势研究

郑榆凡

大理大学, 云南省大理白族自治州, 671000;

摘要: 随着信息技术的飞速发展,数智化旅游成为旅游业发展的新趋势。本文通过对国内外相关文献的综合分析,探讨了数智化旅游的概念、发展现状、技术应用以及对旅游业的影响,并对未来发展趋势进行了展望。研究发现,数智化旅游在提升旅游体验、优化旅游资源配置、创新旅游商业模式等方面具有显著优势,但也面临数据安全、隐私保护、技术标准不统一等问题。未来,数智化旅游将朝着更加智能化、个性化、融合化的方向发展,同时需要政府、企业和社会各方共同努力,完善相关政策法规和技术标准,推动数智化旅游的可持续发展。

关键词:数智化旅游;信息技术;旅游体验;发展趋势

DOI: 10.64216/3080-1486.25.11.014

引言

旅游业作为全球经济中发展最快、最具活力的产业之一,在信息技术的推动下正经历着深刻的变革。数智化旅游将数字技术、人工智能、大数据等与旅游产业深度融合,为游客提供更加便捷、高效、个性化的旅游服务,同时也为旅游企业和目的地管理部门带来了新的发展机遇和挑战。近年来,国内外学者对数智化旅游的相关问题进行了广泛而深入的研究,取得了丰硕的成果。本文旨在对这些研究成果进行系统梳理和综述,以期为进一步推动数智化旅游的发展提供理论支持和实践参考。

1 数智化旅游的概念与内涵

1.1 数智化旅游的定义

目前,学术界对数智化旅游尚未形成统一的定义。 一般认为,数智化旅游是指利用数字技术、信息技术、 人工智能等现代科技手段,对旅游产业链进行全方位、 全链条的数字化和智能化改造,实现旅游产品设计、生 产、营销、服务、管理等环节的智能化运作,从而提升 旅游产业的效率和质量,优化游客体验的一种新型的旅 游发展模式。

1.2 数智化旅游的内涵

数智化旅游的内涵主要包括以下几个方面:一是数字化基础,即通过互联网、物联网、大数据等技术,实现旅游信息的数字化采集、存储、传输和处理,为旅游产业的智能化发展提供数据支撑;二是智能化应用,包括人工智能、机器学习、自然语言处理等技术在旅游服

务、营销、管理等领域的应用,如智能客服、智能行程规划、智能定价等,提高旅游业务的自动化和智能化水平; 三是个性化体验,利用大数据分析和精准营销技术,深入了解游客的需求和偏好,为游客提供个性化的旅游产品和服务,满足游客多样化的需求; 四是融合创新,促进旅游产业与其他相关产业的深度融合,如与文化、体育、健康等产业的融合,催生新的旅游业态和商业模式,拓展旅游产业的发展空间。

2 数智化旅游的发展现状

2.1 技术应用现状

2.1.1 大数据技术

大数据技术在旅游领域的应用最为广泛,主要体现 在旅游市场分析、游客行为预测、旅游产品设计与营销 等方面。旅游企业和目的地管理部门通过收集和分析海 量的旅游数据,如游客的预订信息、搜索记录、评价数 据等,深入了解游客的需求和市场趋势,从而制定更加 精准的营销策略和产品开发计划。例如,一些在线旅游 平台利用大数据分析实现了旅游产品的个性化推荐,提 高了用户的预订转化率。

2.1.2 人工智能技术

人工智能技术在旅游服务中的应用逐渐增多,如智能客服、智能导游、智能翻译等。智能客服可以通过自然语言处理技术回答游客的常见问题,提供 24 小时不间断的服务,提高服务效率和质量;智能导游则可以利用语音识别、图像识别等技术,为游客提供景点讲解、路线导航等服务,增强游客的游览体验。此外,人工智

能技术还被应用于旅游安全管理、旅游资源优化配置等 方面,取得了一定的成效。

2.2 产业发展现状

2.2.1 在线旅游市场蓬勃发展

随着数智化技术的不断进步,在线旅游市场规模持续扩大。在线旅游平台如携程、去哪儿、飞猪等成为游客预订旅游产品的重要渠道,涵盖了机票、酒店、旅游度假、门票等多种业务。这些平台通过整合旅游资源,为游客提供了丰富的选择和便捷的预订服务,同时也促进了旅游市场的竞争和资源的优化配置。

2.2.2 智慧旅游景区建设加速

各地旅游景区纷纷加大对数智化建设的投入,打造智慧旅游景区。通过建设景区智能化管理系统、游客服务平台、智能导览设施等,提升景区的管理水平和服务质量,为游客提供更加智能化、个性化的游览体验。例如,黄山风景区利用大数据技术实现了游客流量的实时监测和预警,通过智能导览系统为游客提供个性化的游览路线推荐,有效缓解了景区拥堵问题,提高了游客满意度。

2.2.3 旅游企业数字化转型深入推进

旅游企业为了适应市场变化和竞争需求,积极推进 数字化转型。传统旅行社通过引入在线预订系统、客户 关系管理系统等,拓展线上业务渠道,提升服务效率和 客户满意度;酒店企业则通过数字化技术实现了客房管 理、餐饮管理、营销推广等方面的智能化升级,提高了 运营效益和竞争力。此外,一些新兴的旅游科技企业也 不断涌现,专注于旅游领域的技术创新和应用开发,为 数智化旅游的发展注入了新的活力。

3 数智化旅游对旅游业的影响

3.1 对游客体验的影响

数智化旅游极大地提升了游客的旅游体验。通过智能设备和应用程序,游客可以轻松获取目的地的详细信息,包括景点介绍、交通路线、美食推荐等,实现自主规划行程。在旅游过程中,智能导游、智能翻译等工具可以帮助游客更好地了解当地文化和历史,克服语言障碍,增强游览的趣味性和互动性。此外,个性化的旅游产品和服务也能够满足游客的特殊需求,使游客感受到更加贴心、舒适的旅游体验。

3.2 对旅游企业经营的影响

3.2.1 提高运营效率

数智化技术的应用使旅游企业能够实现业务流程 的自动化和信息化,减少人工干预,提高运营效率。例 如,在线预订系统可以自动处理订单,避免了人工预订 的繁琐流程和错误;客户关系管理系统可以帮助企业更 好地管理客户信息,进行精准营销和客户服务,提高客 户忠诚度和复购率。

3.2.2 创新商业模式

数智化旅游催生了许多新的商业模式,如共享旅游、 定制旅游、旅游直播带货等。这些新模式通过整合闲置 资源、满足个性化需求、拓展营销渠道等方式,为旅游 企业带来了新的盈利增长点。例如,一些旅游企业通过 共享住宿平台将闲置的房屋资源转化为旅游住宿产品, 既满足了游客多样化的住宿需求,又为房主创造了额外 的收入。

3.2.3 提升市场竞争力

在数智化时代,旅游企业的竞争力不仅取决于资源 优势和价格优势,更取决于其数字化和智能化水平。能 够充分利用数智化技术,提供优质、个性化旅游产品和 服务的企业,将更容易在市场竞争中脱颖而出。相反, 那些未能跟上数智化发展步伐的企业,可能会面临市场 份额被挤压、客户流失等问题。

3.3 对旅游目的地管理的影响

3.3.1 优化资源配置

数智化旅游可以帮助旅游目的地管理部门更好地 了解游客的需求和行为特征,从而实现旅游资源的优化 配置。通过大数据分析,可以精准掌握不同景区、酒店、 交通等资源的使用情况和游客流量分布,及时调整资源 供给,避免资源闲置和浪费,提高旅游资源的利用效率。

3.3.2 加强市场监管

利用数智化技术,旅游目的地管理部门可以加强对 旅游市场的监管力度。例如,通过在线旅游平台的数据 分析,可以实时监测旅游企业的经营行为和服务质量, 及时发现并处理违规经营、虚假宣传等问题,维护旅游 市场的正常秩序,保障游客的合法权益。

3.3.3 提升目的地形象

智慧旅游建设有助于提升旅游目的地的整体形象和品牌价值。通过打造智能化、便捷化、个性化的旅游环境,吸引更多游客前来旅游,同时也能够提高游客对目的地的满意度和口碑传播,增强目的地的市场吸引力

和竞争力。

4 数智化旅游发展面临的问题与挑战

4.1 数据安全与隐私保护问题

数智化旅游的发展离不开大量的数据收集和应用, 而数据安全和隐私保护成为了亟待解决的重要问题。旅 游企业和平台在收集游客个人信息时,可能存在数据泄 露、滥用等风险,这不仅会损害游客的合法权益,还会 影响旅游企业的声誉和形象。此外,数据安全技术的不 完善、相关法律法规的不健全等也给数据安全和隐私保 护带来了挑战。

4.2 技术标准不统一问题

目前,数智化旅游领域的技术应用呈现出多样化和碎片化的特点,不同企业和系统之间的技术标准不统一,导致数据共享和系统互联互通困难。例如,不同景区的智能导览系统可能采用不同的技术架构和数据格式,无法实现无缝对接,给游客的跨景区游览带来不便。技术标准的不统一也增加了旅游企业的技术开发成本和系统集成难度,制约了数智化旅游的整体发展。

4.3 人才短缺问题

数智化旅游的发展需要既懂旅游业务又具备信息 技术、数据分析等专业知识的复合型人才。然而,目前 旅游行业内这类复合型人才相对匮乏,人才培养体系也 不够完善。高校旅游专业的课程设置与数智化旅游的实 际需求存在一定差距,企业内部的员工培训也难以满足 技术快速发展的要求,人才短缺问题成为了数智化旅游 发展的瓶颈之一。

4.4 旅游企业数字化转型成本高问题

对于一些中小旅游企业来说,数字化转型需要投入 大量的资金用于技术研发、设备购置、系统建设和人员 培训等方面,这无疑增加了企业的经营成本和财务压力。 同时,数字化转型后的收益具有一定的不确定性,部分 企业可能会因为担心投资回报问题而对数字化转型持 观望态度,影响了数智化旅游在全行业的推广和普及。

5 数智化旅游的未来发展趋势

5.1智能化程度不断提高

未来,数智化旅游将朝着更加智能化的方向发展。 人工智能技术将在旅游服务和管理中得到更广泛、更深 入的应用,如智能客服将能够处理更加复杂的问题,实现与游客的自然交互;智能行程规划将根据游客的实时需求和动态情况进行自动调整和优化;智能旅游设备将更加普及,如智能穿戴设备、智能旅行箱等,为游客提供更加便捷、个性化的服务。

5.2 个性化定制成为主流

随着消费者对个性化需求的不断追求,个性化定制 旅游将成为数智化旅游的主流趋势。旅游企业将利用大数据、人工智能等技术,深入挖掘游客的兴趣爱好、消费习惯、旅行偏好等信息,为游客量身定制独一无二的 旅游产品和服务,从行程规划、交通住宿到餐饮娱乐等各个环节都实现个性化定制,满足游客多样化、个性化的旅游需求。

5.3 产业融合更加深入

数智化旅游将进一步促进旅游产业与其他相关产业的深度融合。旅游与文化、体育、健康、教育等产业的融合将更加紧密,催生出更多的新业态和新模式,如文化旅游演艺、体育旅游赛事、健康旅游养生、研学旅游等。同时,旅游产业与数字创意、电子商务等新兴产业的融合也将加速,为旅游产业的发展带来新的动力和机遇。例如,虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等技术将广泛应用于旅游产品的开发和体验中,为游客创造更加沉浸式的旅游体验。

5.4线上线下融合加速

线上线下融合将成为数智化旅游发展的重要方向。 旅游企业将通过整合线上线下资源,实现线上预订、线 下体验、线上反馈的全流程服务闭环。在线旅游平台将 加强与线下旅行社、景区、酒店等实体企业的合作,通 过线上营销推广和线下服务保障相结合,为游客提供更 加优质、便捷的旅游服务。同时,线下旅游企业也将积 极拓展线上业务渠道,利用互联网技术提升服务质量和 管理效率,实现线上线下协同发展。

6 结论

数智化旅游作为旅游业发展的新趋势,已经在全球 范围内取得了显著的进展。通过数字技术、人工智能、 大数据等的应用,数智化旅游在提升游客体验、优化旅 游企业经营、促进旅游目的地管理等方面发挥了重要作 用,同时也催生了一系列新的商业模式和业态,为旅游 业的发展带来了新的机遇和活力。然而,数智化旅游的发展也面临着数据安全、技术标准不统一、人才短缺、转型成本高等问题和挑战,需要政府、企业和社会各方共同努力,加强技术创新、完善法律法规、培养复合型人才、推动产业协同发展,以促进数智化旅游的健康、可持续发展。未来,随着技术的不断进步和应用的不断深化,数智化旅游将呈现出更加智能化、个性化、融合化的发展趋势,为人们带来更加丰富多彩、便捷高效的旅游体验。

参考文献

- [1]杨颖,郭晶."数智化"赋能革命老区特种旅游应用途径及发展策略[J].社会科学家,2022,(12):58-64.
- [2] 孙跃, 高巍. "数智化"赋能户外探险旅游高质量发展的理论基础、现实困境与实践路径[C]//中国探险协会, 北京体育大学, 哈密市人民政府. 第一届全国户

外探险与休闲体育高质量发展研讨会暨第二届全国高校"休闲体育"国家一流本科专业建设研讨会、第二届首都高等学校休闲体育学术论文报告会论文集. 沈阳体育学院;,2024:10. DOI:10. 26914/c. cnkihy. 2024. 014303.

- [3]徐燕宁. 数智化赋能旅游业发展研究[D]. 中南民族大学,2022. DOI: 10. 27710/d. cnki. gznmc. 2022. 00065 9.
- [4]魏文颖,银锋.VR助力红色旅游资源开发研究--以八一起义红色旅游资源为例川企业经济,2021,40(07):146-151
- [5]吴志才,黄诗卉,张凌媛. 数字人文:红色旅游发展的新路径[J].旅游学刊,2021;36(06):7-9.121
- [6]付红安,张箫.新质生产力推动重庆数智化文旅产业融合发展研究[J].重庆行政,2024,25(05):100-104.